

建筑经济成本管理中的问题及其处理方式

谭永祥

重庆索特盐化股份有限公司, 重庆 404000

摘要: 目前, 我国社会经济快速发展, 建筑行业也得到长足进步, 在企业发展过程中时常会出现操作不合理, 管理不科学等问题, 为了提升项目工程效益和经济收益, 建筑企业要重视经济成本管理工作。基于此, 本文主要探讨了建筑经济成本管理中的问题及其处理方式。

关键词: 建筑成本; 经济成本; 成本管理; 问题对策

引言

伴随着建筑行业的快速发展, 建筑企业面对了巨大的市场压力, 这就需要企业做好相关的物质保障, 加强对经济成本的管控, 在建筑企业发展过程中通过成本控制可以提升企业资金利用率, 确保企业资金稳定运转, 进而提升企业经济实力, 促进企业的可持续发展。

1 建筑经济成本管理的意义

建筑经济成本管理主要内容是人工费、材料费、施工设备费、企业管理费等, 为了有效的控制成本, 需要深入的了解成本管理的重要意义。建筑经济成本管理是一种独特的管理方式, 在建筑工程项目建设过程中科学控制劳动消耗的一个复杂过程, 有着一定的监督效果。在工程建设过程中, 产生的费用比较多, 通过科学的成本管理方法, 可以有效的将费用控制在预算范围内, 如果实际费用大于预测费用, 要及时做出调整, 从而可以准确的掌握建筑费用的去向, 从而做到节支开流的目的, 更有利做好成本管理工作。依据建筑工程单件性的式单, 成本直接关系到工程项目的经济效益, 因此要充分认识到成本管理的重要意义。

1) 建筑经济成本管理可以充分的反映出建筑项目的具体成本状况, 避免出现资源浪费问题, 如果资源消耗比较大的情况下势必会增加成本。因此, 应用科学的成本管理方式, 不但可以节约资源, 同时可以应用固定资产提升经济效益。

2) 科学的成本管理体制, 可以有效的降低企业生产成本, 避免出现资源消耗问题, 提高社会经济水平。尤其是在明确建筑工程项目招投标价格之后, 经过对成本的科学控制, 可以得到更多的经济收益。因此, 在建筑经济发展过程中, 科学控制成本对成本管理工作有着非常重要的意义^[1]。

2 现阶段建筑经济成本管理中出现的问题

2.1 建筑经济成本管理理念落后

当前, 很多企业在开展经济成本管理过程中忽视了成本核算工作, 没有建立科学的成本核算体系, 缺乏相关的成本管理理念。在建筑施工过程中, 针对施工过程中产生的成本缺乏系统的管理, 没有制定出长期的规划方案和核算计划。

2.2 成本管理意识不强

尽管建筑经济成本管理对建筑企业来说有着非常重要的意义, 可是很多企业并没有充分认识到它的重要性。在建筑行业快速发展的趋势下, 很多建筑企业过于追求经济效益, 忽视了经济成本管理。然而, 在项目施工过程中, 没有做好经济成本管理工作, 在工程总体投入方面缺乏详细的规划, 导致资源浪费问题发生, 甚至会影响到工程施工进度。与此同时, 很多企业在建立初期只重视工程项目数量, 忽视了对施工质量的监管, 在工程项目建设之前要科学规划工程成本投入。除此之外, 有些管理人员缺乏成本管理意识, 管理人员在开展成本管理工作过程中缺乏责任感, 并不能根据相关的成本管理方式制定出建筑经济成本管理措施^[2]。

2.3 缺少科学的建筑经济成本管理机制

企业缺乏科学建筑经济成本管理观念, 使很多企业在具体施工过程中经济成本管理方式过于形式化, 缺少对应的管理机制, 项目管理人员并没有清除的认识自身工作在经济成本管理中的作用。景观建筑行业中建立相关的管理规范, 可是, 并不重视建筑经济成本管理理念, 管理规范没有得到有效的落实, 无法充分发挥出应用的效果^[3]。

3 建筑经济成本管理中出现问题的处理方式

3.1 树立先进的建筑经济成本管理理念

在建筑企业发展过程中, 做好建筑经济成本管理的首先条件就是具备先进的管理理念, 我国建筑企业通过传统的成本管理理念, 总结出一些比较成功的管理经验, 还通过借鉴国外先进的成本管理观念, 结合国内市场发展情况和企业内部具体情况, 确保企业成本管理具备一定的前瞻性和动态性, 在建筑工程项目开展之前, 要科学预测出可能出现的问题, 特别要重视施工质量方面的问题, 只有提升工程项目施工效率, 才能增加企业投资回报率, 减少企业成本支出, 实现经济利益最大。

3.2 提高成本控制意识

牢固树立良好的成本控制理念, 构建全员和全过程的控制体制, 逐步完善建筑经济成本管理的构架。在开展教育培训过程中,

要不断加强成本控制意识,定期的组织员工开展成本管理方面的培训,提升建筑经济成本管理的宣传力度,不能只依靠财务人员实施成本管理,使更多员工参与到成本管理过程中。除此之外,要设立奖罚制度,对于一些表现优异的员工给予精神和物质奖励。使全部员工清除的认识认识到成本管理和自身利益之间的关系。并且,要做好模范带头作用,从高层领导到基层员工,都要肩负起成本管理的责任,构建良好的管理分为,更加严格的约束自身的行为。通过建立监督小组,可以有效的损失成本管理职责,提升成本管控意识,采取领导监督员工和员工监督领导、员工监督员工的监督体系,做到全员成本管理,同时在企业文化建设中融入成本节约的理念,通过良好的文化熏陶,促进企业的快速发展^[4]。

3.3 发展绿色建筑设计理念

对原有建筑设计理念进行改革和升级,大力发展和研究绿色建筑设计理念。比如,建筑设计中采用节能的建筑围护结构以及节能的通风、采暖和空调设备;利用自然通风的原理设置风冷系统,使建筑能够有效地利用夏季的主导风向改善室内的温、湿环境。建筑采用适应当地气候条件的平面布置形式及总体布局,减少通风、采暖和空调设备的使用时间。在设计时应系统地考虑建筑在建造、使用、维护和报废整个寿命周期内的成本、节能、环保、资源利用等一系列问题。绿色建筑外观设计要尽可能与建筑周边的环境相协调,建筑的形态、色彩、布局应与建筑所处环境相融合。尽量做到和谐一致、动静互补,让人们有回归自然的感

觉。由于绿色建筑工程成本控制管理本身具有复杂性,在项目实施过程中除了要关注绿色建筑材料外,重点是把握成本控制和施工的过程^[5]。

3.4 完善绿色建筑工程成本管理结构和制度

加强绿色建筑工程成本管理的组织建设,明确各职能部门的分工与协调,配备专门的建设经济成本管理部门,完善建筑工程成本管理体系的建设。首先要采用科学合理的会计核算方法,完善成本核算监督体系,减少会计差错,深化建设经济成本管理的监督控制,进一步明确监理的主体和模式。科学合理的成本核算是跟踪监理的基础和前提,也是施工成本分析的必要条件。因此,建设项目经理应认真做好工程造价核算工作,依靠成本核算的准确性来提高成本管理的效益和效率。在此基础上有条件的建设单位还应设立相应的建设经济分析部门,将建设项目的会计核算与项目成本的分析联系起来,依靠部门间的协作配合来提高整个建筑工程成本的管理水平。

结束语

综上所述,在建筑行业飞速发展的过程中,建筑企业的经济成本管理中存在着很多的问题,只有合理的解决这些问题,才能提升企业的经济效益,在建筑市场中占据有利地位。所以,企业要采取科学的措施解决经济成本管理中存在的问题,为企业健康发展打下良好的基础,促进我国国民经济的稳步发展。

参考文献:

- [1] 易守根. 基于建筑经济成本管理中的几个重点问题分析[J]. 城市建筑,2017(35):185-185.
- [2] 邵立军. 探讨建筑经济成本管理中的几个重点问题[J]. 经济视野,2018(22):111-111.
- [3] 杜翠霞. 加强建筑经济成本管理需要注意的几个重点问题[J]. 中国经贸,2018(22):45-45.
- [4] 龚政. 市场经济下的建筑经济成本管理研究[J]. 住宅与房地产,2018(10)
- [5] 张燕慧. 浅析建筑经济成本管理中的几个重点问题[J]. 管理纵横,2017(6)